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Εισαγωγή

Η εργασία εξετάζει την περίπτωση
ανάδειξης τμήματος των βόρειων προ-
αστίων του Παρισιού -συγκεκριμένα
τους δήμους του διοικητικού συγκρο-
τήματος της Plaine Commune- σε
«Περιοχή του Πολιτισμού και της Δη-
μιουργίας» (Territoire de la Culture et
de la Creation) του μείζονος Παρι-
σιού. Η διαδικασία αυτή λαμβάνει
χώρα στο πλαίσιο της αναδιοργάνω-
σης του μητροπολιτικού χώρου του
Παρισιού, ο οποίος βρίσκεται σε εξέ-
λιξη την τελευταία δεκαετία, μέσω
του σχεδιασμού για τη μετάβαση στο
Grand Paris. Ο σχεδιασμός αυτός ανα-
κοινώθηκε πρώτη φορά το 2007, από
τον τότε Πρόεδρο της Γαλλικής Δη-
μοκρατίας, Νικολά Σαρκοζί,. Στοχεύει
καταρχήν στην ενίσχυση της διεθνούς
ανταγωνιστικότητας της παρισινής
μητρόπολης, επιχειρώντας υπό αυτό
το πρίσμα τη διεύρυνση του διοικητι-
κού και συμβολικού χώρου του Παρι-
σιού, έξω από τα όρια του σημερινού
δήμου (Paris intra-muros), με την
εγκόλπωση των προαστίων που τον
περικλείουν (petite couronne), στο-
χεύοντας ταυτόχρονα στην ανάδειξη
πόλων τοπικής εξειδίκευσης σε συ-
γκεκριμένους κλάδους αιχμής.3

Στο πλαίσιο αυτό, μία από τις στο-
χεύσεις του σχεδιασμού για το Grand
Paris αποτελεί η ανάδειξη ενός πόλου
της πολιτιστικής και δημιουργικής οι-
κονομίας στο μητροπολιτικό χώρο της

πρωτεύουσας. Ενδιαφέρον στοιχείο
συνιστά η επιλογή ανάπτυξης του συ-
γκεκριμένου πόλου τοπικής εξειδί-
κευσης στη θεωρούμενη μέχρι σή-
μερα «πίσω αυλή» της πρωτεύουσας,
την περιοχή των πρώην βιομηχανικών
προαστίων της Plaine Commune.
Σκοπό της εργασίας αποτελεί η εξέ-
ταση του τρόπου ένταξης της Plaine
Commune στο σχεδιασμό για το
Grand Paris, μέσω της πολιτιστικής
και δημιουργικής οικονομίας, διερευ-
νώντας στο πλαίσιο αυτό τάσεις με-
ταλλαγής της φυσιογνωμίας της πε-
ριοχής από την εφαρμογή του σχεδίου
«Περιοχή του Πολιτισμού και της Δη-
μιουργίας». Για τη διεξαγωγή της
έρευνας έγινε συνδυασμός συμμετοχι-
κής παρατήρησης, εξέτασης του σχε-
τικού υλικού τεκμηρίωσης, ενώ πραγ-
ματοποιήθηκαν δέκα (10) συνεντεύ-
ξεις με πληροφορητές-κλειδιά, προερ-
χόμενους/ες από τους χώρους της το-
πικής αυτοδιοίκησης και του πολιτι-
σμού. 

Η πολιτιστική και δημιουργική οικονο-
μία στην παγκόσμια πόλη

Ο πολιτισμός και ευρύτερα οι δρα-
στηριότητες της λεγόμενης «δημιουρ-
γικής» οικονομίας -όρος που χρησι-
μοποιείται όλο και συχνότερα από τις
αρχές της προηγούμενης δεκαετίας-
διαμορφώνουν μια καλά εδραιωμένη
στρατηγική ανάπτυξης του αστικού

Η PLAINE COMMUNE ΣΤΟ GRAND PARIS: ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΣΤΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ 
ΤΟΥ ΠΑΡΙΣΙΟΥ1

Σωτήρης Κοσκολέτος2

Τ Ο  Β Η Μ Α  Τ Ω Ν  Φ Ο Ι Τ Η Τ Ω Ν

1. Διπλωματική εργασία στο Μετα-
πτυχιακό Πρόγραμμα Εφαρμοσμένη Γεω-
γραφία και Διαχείριση του Χώρου, Τμήμα
Γεωγραφίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο,
επιβλέπων Κ. Χατζημιχάλης.

2. sotiriskoskoletos@yahoo.gr

014_Layout 1  27/12/2017  12:38 μ.μ.  Page 129



130 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 29, 2017, 129-134

χώρου. Από τη μία πλευρά, η συγκε-
κριμένη πολιτική αστικής ανάπτυξης
παρουσιάζει πλούσια παραδείγματα
εφαρμογής, στο σύνολο σχεδόν των
αναπτυγμένων καπιταλιστικών μητρο-
πόλεων, οι οποίες με τη σειρά τους κι-
νητοποιούν στη διαδικασία αυτή και
μικρότερες, περιφερειακές πόλεις.
Από την άλλη, μπορεί να υποστηρι-
χθεί ότι η συγκεκριμένη στρατηγική
αστικής ανάπτυξης αποτελεί ενισχυ-
τική διαδικασία εμπέδωσης του παρα-
δείγματος της επιχειρηματικής πόλης,
μέσω της ενίσχυσης της ελκυστικότη-
τας των πόλεων και της συμβολής στη
διαμόρφωση μιας συγκεκριμένης ταυ-
τότητάς τους. Η πόλη βιώνεται ως
τόπος επίσκεψης, διασκέδασης και κα-
τανάλωσης (Harvey, 1989), ενώ ο πο-
λιτισμός εν γένει εμπορευματοποιείται
και συναρθρώνεται στα σχέδια αστι-
κής ανάπτυξης, ως απλό οικονομικό
στοιχείο (Peck, 2005). Άλλωστε, τα
σχέδια ανάπτυξης μέσω του πολιτι-
σμού συνδέονται συχνά με τάσεις νο-
μιμοποίησης του χωρο-κοινωνικού
διαχωρισμού και ενίσχυσης των συν-
θηκών άνισης ανάπτυξης του αστικού
χώρου (Zukin, 1996), με τρόπο που
βέβαια εξαρτάται από τα ιδιαίτερα το-
πικά χαρακτηριστικά, τις πολιτικές το-
πικής διακυβέρνησης, την ύπαρξη το-
πικών αντιστάσεων και άλλους παρά-
γοντες, στοιχεία που όλα τους αφο-
ρούν και στη συγκεκριμένη περί-
πτωση μελέτης.

Ακολουθώντας την οικονομική λο-
γική του σχεδιασμού για τη μετάβαση
στο Grand Paris -δηλαδή την ανάδειξη
τοπικών-προαστιακών “clusters” σε
οικονομικούς κλάδους αιχμής- αρχική
κρατική πρόθεση αποτέλεσε η ένταξη
της Plaine Commune στο Grand Paris,
ως «cluster της δημιουργικής οικονο-
μίας», με πόλο ανάπτυξης την περιοχή
γύρω από το σταθμό μετρό Carrefour
Pleyel, στο δήμο του Saint- Ouen.
Ωστόσο, οι τοπικές αυτοδιοικητικές
αρχές απέρριψαν το αρχικό σχέδιο για
τη νέα δημιουργική πόλη, ως μη συ-

μπεριληπτικό του συνόλου της περιο-
χής, αλλά και μονοδιάστατο λόγω της
επικέντρωσης σε ένα συγκεκριμένο
οικονομικό κλάδο. Έκτοτε και με αυτή
την αφετηρία, αναπτύχθηκε ανάμεσα
σε δρώντες και φορείς της περιοχής, η
συζήτηση για την αστική κουλτούρα
και τη συγκεκριμένη ταυτότητα της
περιοχής, στην οποία κυρίαρχο ρόλο
έχει η πολυπολιτισμικότητα και ο λαϊ-
κός χαρακτήρας της περιοχής. Στη
βάση αυτής της προσέγγισης, η διοί-
κηση της Plaine Commune προχώ-
ρησε σε διαπραγματεύσεις με την κυ-
βέρνηση, με στόχο την προώθηση
ενός πιο συμπεριληπτικού μοντέλου
τοπικής ανάπτυξης, οι οποίες κατέλη-
ξαν στην υπογραφή του Συμφώνου
Τοπικής Ανάπτυξης, με την ονομασία
«Περιοχή του Πολιτισμού και της Δη-
μιουργίας» και χρόνο υλοποίησης την
περίοδο 2014-2030. 

Plaine Commune: Η «άκρη της πόλης»
από τη βιομηχανική εποχή στο Grand
Paris

Η Plaine Commune αποτελεί νέα δια-
δημοτική οντότητα, η οποία ιδρύθηκε
επίσημα το 2016, καλύπτοντας έκταση
47,4 τ.χμ. και διαθέτοντας πληθυσμό
414.121 κατοίκους. Στα διοικητικά
της όρια περιλαμβάνει τους εξής
εννέα δήμους βόρεια του Παρισιού:
Aubervilliers, Epinay-sur-Seine, L’Île
Saint Denis, La Courneuve, Pierrefit -
te-sur-Seine, Saint-Denis, Saint-Ouen,
Stains και Villetaneuse. 

Πρόκειται για μια περιοχή με
έντονο βιομηχανικό παρελθόν, αποτε-
λώντας από τα μέσα του 19ου αιώνα
μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του ’60 -
μαζί με το Ρουρ και το Μάντσεστερ-
μια από τις τρεις σημαντικότερες βιο-
μηχανικές περιοχές της Ευρώπης. Το
βιομηχανικό παρελθόν συνοδεύτηκε
από την ανάπτυξη ενός ισχυρού εργα-
τικού κινήματος που σφράγισε τους
ταξικούς αγώνες στη Γαλλία, στη

διάρκεια του 20ου αιώνα. Στο πολι-
τικό-αυτοδιοικητικό επίπεδο, η επιρ-
ροή της κομμουνιστικής αριστεράς
συνέτεινε στην ανάδειξη του «κόκκι-
νου προαστίου» (banlieue rouge), στη
διαμόρφωση της φυσιογνωμίας του
οποίου οι δήμοι της περιοχής είχαν
πολύ σημαντικό ρόλο. Βασική επι-
δίωξη του «κόκκινου προαστίου» απο-
τέλεσε η βελτίωση των συνθηκών
ζωής της εργατικής τάξης και των λαϊ-
κών στρωμάτων, εστιάζοντας ιδιαί-
τερα στην κατασκευή κοινωνικής κα-
τοικίας σε μαζική κλίμακα, αλλά και
εν γένει υποδομών προς ενίσχυση της
πρόσβασης στα συλλογικά αγαθά
(Rustenholz, 2016).

Οι διαδικασίες της αποβιομηχάνι-
σης «εντός» και της αποαποικιοποίη-
σης «εκτός» επρόκειτο να μετασχη-
ματίσουν τη φυσιογνωμία της περιο-
χής κατά τις τελευταίες δεκαετίες του
20ου αιώνα. Σε κοινωνικό-δημογρα-
φικό επίπεδο, η αποβιομηχάνιση δημι-
ούργησε συνθήκες υποβάθμισης της
ζωής της παραδοσιακής εργατικής
τάξης και σε μεγάλο βαθμό απομά-
κρυνσης και φυγής από τα βόρεια ερ-
γατικά προάστια του Παρισιού, συμ-
βάλλοντας στην πληθυσμιακή συρρί-
κνωση της περιοχής κατά το τελευταίο
τέταρτο του 20ου αιώνα. Στον αντί-
ποδα της εξόδου της λευκής, γαλλικής
εργατικής τάξης, η νέα μετανάστευση
οδήγησε στην εγκατάσταση νεοεισερ-
χόμενων μεταναστών -προερχόμενων
κυρίως από το Μαγκρέμπ και την υπο-
σαχάρια Αφρική- στην περιοχή της
Plaine Commune. Ωστόσο, η σύγ-
χρονη πολυπολιτισμική φυσιογνωμία
της περιοχής -όπως και άλλων προα-
στίων- δεν αντιμετωπίζεται θετικά από
το κράτος και τους μηχανισμούς του,
προσδίδοντάς τους το χαρακτηρισμό
των «επικίνδυνων περιοχών» (Dikeç,
2013). 

Ταυτόχρονα, η διαδικασία της
αποβιομηχάνισης δημιούργησε συν-
θήκες μεταλλαγής της οικονομικής
φυσιογνωμίας της περιοχής, καταρχήν
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με τη δημιουργία ενός ελκυστικού
κενού για την εγκατάσταση μεγάλων
γραφειακών χώρων. Η διαδικασία τρι-
τογενοποίησης της Plaine Commune
συνδέθηκε επίσης σημαντικά με τη λε-
γόμενη «δημιουργική βιομηχανία»,
καθώς η περιοχή συγκεντρώνει σή-
μερα τα μισά κινηματογραφικά και
τηλεοπτικά στούντιο στη Γαλλία, δια-
θέτοντας δύο μητροπολιτικής εμβέ-
λειας χώρους συγκέντρωσής τους
(Cité du Cinéma, Entrepôts et
Μagasins de Paris) (Lebeau, 2013). Σε
αυτό το σημείο, πρέπει να αναφέ-
ρουμε ότι παρατηρείται μια ποικιλο-
μορφία εγχειρημάτων πολιτιστικών
χώρων εκτεινόμενων από την παρου-
σία επίσημων φορέων της πολιτιστι-
κής και δημιουργικής οικονομίας, έως
αυθόρμητους ή σταθερούς «μη τυπι-
κούς», εναλλακτικούς πολιτιστικούς
χώρους, στις πρώην βιομηχανικές
εγκαταστάσεις. 

Οι χώροι αυτοί -ανάλογα και με
την ξεχωριστή φυσιογνωμία καθενός
από αυτούς- στεγάζουν είτε καλλιτέ-
χνες της περιοχής, είτε προερχόμενους

από άλλες περιοχές της μητρόπολης
που προσελκύονται από τις φτηνές
εγκαταστάσεις. Επίσης, προσελκύουν
στην περιοχή ένα αβαν-γκαρντ παρι-
ζιάνικο κοινό που έλκεται από την
«εναλλακτική» και «νέα» καλλιτε-
χνική δημιουργία, καθώς και από ένα
νεανικό πληθυσμό που προσέρχεται
στους εναλλακτικούς χώρους της πε-
ριοχής για να διασκεδάσει. Όπως απο-
τυπώνεται και στο χάρτη, η κατανομή
τους στην περιοχή δεν είναι ομοιό-
μορφη, αποτυπώνοντας μεγαλύτερη
χωρική συγκέντρωση στους συνορεύ-
οντες με το Παρίσι δήμους.

Το Σύμφωνο Τοπικής Ανάπτυξης (Con-
trat de Développement Territorial) –
2014-2030

Το Σύμφωνο Τοπικής Ανάπτυξης που
υπογράφηκε ανάμεσα στο κράτος και
τις αυτοδιοικητικές αρχές της Plaine
Commune περιλαμβάνει ευρείας
έκτασης παρεμβάσεις σε διάφορους
τομείς: βελτίωση του συγκοινωνιακού

δικτύου, το οποίο κυρίως αφορά τη
διέλευση του Grand Paris Express από
την περιοχή και άλλες συνδέσεις με το
Δήμο του Παρισιού, περιβαλλοντικές
παρεμβάσεις και αναπλάσεις, ανακαι-
νίσεις κτιρίων και κατασκευή (περί-
που 70000) νέων κατοικιών, τοπικές
δράσεις ενίσχυσης της απασχόλησης
και βέβαια υποστήριξη των συνθηκών
της πολιτιστικής παραγωγής, καθώς
και δράσεις «ωραιοποίησης» (embail-
lissement) του δημόσιου χώρου (CDT,
2014).

Πρόκειται για στόχους που χαρα-
κτηρίζονται από τη μία πλευρά ως φι-
λόδοξοι, ενώ σε μεγάλο βαθμό προ-
σαρμόζονται σε προτεραιότητες που
έχουν ήδη τεθεί από το κράτος, θέτο-
ντας σημαντικές προκλήσεις ως προς
τη διαχείριση του χώρου της Plaine
Commune και τη δυνατότητά της να
διατηρήσει τη σημερινή λαϊκή της φυ-
σιογνωμία. Όπως επισημαίνει στο
πλαίσιο συνέντευξης η Lilia Santana,
στέλεχος της Plaine Commune, αρμό-
δια για θέματα τοπικής και συμμετο-
χικής δημοκρατίας της Plaine Com-
mune, 

«Δεν είναι για παράδειγμα ο Δή -
μος της Courneuve που αποφασίζει
εάν πρέπει να κατασκευαστούν 5000
νέες κατοικίες στην έκτασή του. Είναι
το κράτος που αναγνώρισε την ύπαρ -
ξη μιας μεγάλης στεγαστικής κρίσης
και αποφασίζει ότι πρέπει να χτιστεί
ένας ορισμένος αριθμός κατοικιών.
Όμως, το να χτίσεις 5000 κατοικίες σε
μια πόλη 23000 κατοίκων σημαίνει ότι
πας να ξαναδημιουργήσεις την πόλη.»
(από συνέντευξη με το συγγραφέα
στις 27/05/2016, μετάφραση του συγ-
γραφέα).

Αντίστοιχους προβληματισμούς
σχετικά με την εξέλιξη της περιοχής
μοιράζονται και άλλα στελέχη της αυ-
τοδιοίκησης ή δρώντες στο χώρο του
πολιτισμού, όπου ενώ αφενός αναγνω-
ρίζονται δυνατότητες διαμόρφωσης
θετικότερης εικόνας για την περιοχή
και προσέγγισής της από κατοίκους

Χάρτης 1: Η περιοχή της Plaine Commune. 
Ιδία επεξεργασία, με την πολύτιμη βοήθεια της Κατερίνας Σταματοπούλου. 
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άλλων περιοχών της μητρόπολης, την
ίδια στιγμή δεν αποκλείονται τάσεις
μεταλλαγής της φυσιογνωμίας της.

Ενώ οποιαδήποτε πρόθεση ενερ-
γοποίησης διαδικασιών gentrification
απορρίπτεται ρητά από τα αυτοδιοι-
κητικά στελέχη, την ίδια στιγμή θεω-
ρείται πως κάποιου βαθμού και έκτα-
σης μεταβολές -με ενίσχυση της κοι-
νωνικής μίξης και του ποσοστού κα-
τοίκων μεσαίων και ανώτερων κοινω-
νικών στρωμάτων- είναι σχεδόν ανα-
πόφευκτο να συμβούν. Όπως αναφέρ-
θηκε στο πλαίσιο συνέντευξης από
τον Clément Aumenier, τότε διευθυ-
ντή επικοινωνία δήμου του Saint-
Denis,

«Η πόλη παρουσιάζει μια εικόνα
υποβάθμισης και ως εκ τούτου η γη
δεν έχει υψηλό κόστος, συνεπώς μπο-
ρεί οι Παριζιάνοι να αρχίσουν να εγκα-
θίστανται εδώ, αλλά αυτό θα αλλάξει
με τον καιρό. Είναι πιθανό να εγκατα-
σταθεί εδώ πληθυσμός που συνδέεται
άμεσα με τις δημιουργικές βιομηχα-

νίες. Σήμερα ακόμα δεν μας αγγίζει
κάτι τέτοιο, αλλά σε 10 χρόνια μπορεί
να συμβεί, καθώς το πρόσωπο της
πόλης θα αλλάξει». (από συνέντευξη
με το συγγραφέα στις 23/06/2016, με-
τάφραση του συγγραφέα).

Με βάση τα παραπάνω, η ένταξη
της Plaine Commune στο Grand Paris
μπορεί να γίνει κατανοητή στο πλαί-
σιο της άσκησης μιας αυτοδιοικητικής
πολιτικής «εντός δοσμένου πλαισίου».
Η αποφυγή της μονοδιάστατης προ-
σέγγισης του “cluster”, με την ενί-
σχυση μιας πλουραλιστικής καλλιτε-
χνικής έκφρασης, καθώς και ευρύτε-
ρων πτυχών της καθημερινής ζωής της
περιοχής, αποτελεί οπωσδήποτε θε-
τική πλευρά του σχεδίου αυτού. Επί-
σης θετικά μπορεί να σταθμιστεί η ενί-
σχυση των συνθηκών της τοπικής πο-
λιτιστικής παραγωγής και η ενίσχυση
της συμμετοχής των γυναικών, των
νέων, των μεταναστών και των μετα-
ναστριών στην εργασία και την πρό-
σβαση στα συλλογικά αγαθά. Τέλος,

πρέπει να επισημανθεί ότι κατά την
κατασκευή νέων κατοικιών προβλέπε-
ται η διατήρηση του ποσοστού της
κοινωνικής κατοικίας σε 40% επί της
συνολικής κατοικίας (HLM), διατη-
ρώντας δηλαδή το σημερινό ποσοστό
συμμετοχής της κοινωνικής κατοικίας
στο συνολικό οικιστικό απόθεμα της
περιοχής. 

Την ίδια στιγμή, παρά αυτές τις θε-
τικές προβλέψεις, παρατηρούνται
στοιχεία μεταβολής της φυσιογνωμίας
της περιοχής. Καταρχήν, είναι αρκετά
πιθανή η ενίσχυση της εσωτερικής γε-
ωγραφικής πόλωσης της περιοχής,
καθώς οι περισσότερες παρεμβάσεις
και εκείνες με τη μεγαλύτερη επί-
δραση λαμβάνουν χώρα στους συνο-
ρεύοντες με το Παρίσι δήμους. Επί-
σης, επισφαλής φαίνεται η σύνδεση
των τωρινών κατοίκων, κατόχων χα-
μηλού πολιτιστικού κεφαλαίου με τις
δημιουργούμενες θέσεις εργασίας
στην πολιτιστική και δημιουργική οι-
κονομία. Τα δύο αυτά στοιχεία, σε
συνδυασμό με το μεγάλο χάσμα ενοι-
κίων που χαρακτηρίζει την Plaine
Commune έναντι του Παρισιού μπο-
ρούν να συντείνουν στην ενεργοποί-
ηση ενός αρχικού κύκλου διαδικασιών
gentrification, σε κομβικά σημεία
γύρω από βασικούς σταθμούς του
Grand Paris Express και σε μεγάλους
ανακοινωμένους πόλους ανάπλασης,
συχνά σε γειτνίαση με «δημιουργικές»
βιομηχανίες και «μη τυπικούς» πολι-
τιστικούς χώρους (π.χ. συγκρότημα
κατοικιών Néaucité). Η πολυπολιτι-
σμικότητα και η «εναλλακτική» κουλ-
τούρα της Plaine Commune την καθι-
στά ήδη ελκυστική για μερίδες με-
σαίων στρωμάτων του Παρισιού που
ακολουθούν έναν «εναλλακτικό» τρό -
πο ζωής, ενισχύοντας ήδη υπαρκτούς
θυλάκες (οριακών) διαδικασιών
gentri fi cation (Raad, 2012). Το ζήτημα
άλλωστε της «εξάλειψης» των παρα-
γκουπόλεων (bidonvilles) και της «αν-
θυγιεινής» κατοικίας χωρίς να είναι
(κατά την περίοδο μελέτης) προσδιο-

Χάρτης 2: Κατανομή των πολιτιστικών χώρων στην Plaine Commune. Με άσπρο κύκλο
απεικονίζονται γνωστοί «μη τυπικοί» πολιτιστικοί χώροι, με γκρι κύκλο οι δημοτικές
médiathèques και με τετράγωνο άλλοι «επίσημοι» πολιτιστικοί χώροι (θέατρα, αίθουσες
χορού). Ιδία κατασκευή, με την πολύτιμη βοήθεια της Κατερίνας Σταματοπούλου. 
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ρισμένη η δυνατότητα επανεγκατά-
στασης των κατοίκων τους (Ρομά, με-
τανάστες/τριες χωρίς χαρτιά), μπορεί
να θεωρηθεί ως αρχική ένδειξη της μη
διακηρυγμένης μεταβολής της φυσιο-
γνωμίας της Plaine Commune.

Σημείωση

3. Στις αρχές της δεκαετίας των ’00, η
γαλλική πολιτική και οικονομική ηγεσία
διαπίστωσε τη σταθερή υποχώρηση του
Παρισιού στην παγκόσμια κατάταξη των
πόλεων, σε σχέση με άλλες μητροπόλεις,
και ιδίως έναντι της Νέας Υόρκης και του
Λονδίνου, με ταυτόχρονους κινδύνους
υποχώρησης, έναντι και ασιατικών μητρο-
πόλεων (Σαγκάη, Τόκιο). Σε αυτή τη βάση,
τέθηκε έκτοτε ως ζητούμενο για τη γαλ-
λική πολιτική ηγεσία η ενίσχυση της διε-

θνούς ανταγωνιστικότητας της Γαλλίας,
«στηριζόμενη σε μια ανοιχτή, δυναμική,
ελκυστική Περιφέρεια-Πρωτεύουσα, δη-
μιουργό πλούτου και θέσεων εργασίας»
(Blanc, 2010).
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Η Γεωγραφία είναι ένας πολυδιάστα-

τος κλάδος, που μελετά τόπους και πε-

ριοχές από πολλές οπτικές. Ερευνά,

για παράδειγμα, την ιστορική εξέλιξη

μιας περιοχής ή ενός τόπου, τον πολι-

τισμό, αλλά και τη δράση και επί-

δραση των ανθρώπων στους τόπους

αυτούς (Σιδηρόπουλος, 2014). Για το

λόγο αυτό, η Γεωγραφία μελετά την

ιδιομορφία των περιοχών και των

τόπων και επομένως το αν θα «εξαι-
ρούνται» από το χάρτη. Οι ποικίλες

Γεωγραφίες (π.χ. Πολιτικές, Πολιτι-

στικές κλπ) αναπτύσσονται στο χώρο

και επιβάλλουν με το δικό τους τρόπο

πολιτικές, καθεστώτα, αλλά και κανό-

νες, διαμορφώνοντας με τον τρόπο

αυτό οικονομίες και συνήθειες. Όταν

ορισμένες πολιτικές, με την όποια η

αναπόσπαστη γεωγραφική τους διά-

σταση, εφαρμοστούν με άκαμπτο

τρόπο και χωρική ομοιογένεια, αλλά

και το αντίθετο, δηλαδή αν άλλες ανα-

γκαίες παρεμβάσεις παραμεληθούν

και δεν τους δοθεί η βαρύτητα που

τους αρμόζει, αυτό έχει ως συνέπεια

την εμφάνιση περιοχών και τόπων με

ιδιαιτερότητες. Με άλλα λόγια, η κοι-

νωνικο-πολιτική πραγματικότητα οδη-

γεί αυτές ορισμένες περιοχές και τό-

πους στο να αποτελούν «εξαίρεση»
στο χάρτη. 

Αντικείμενο της πτυχιακής διατρι-

βής, που εκπονήθηκε κατά την πε-

ρίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου του

2016, είναι οι περιοχές και τόποι «που
δεν μας δείχνουν οι χάρτες», ένα θέμα

από τα λιγότερο μελετημένα στην

σύγχρονη ελληνική ακαδημαϊκή Γεω-

γραφία. Ως τέτοιοι, ορίζονται οι τόποι

και περιοχές που λόγω ιδιάζοντος πο-

λιτικού και οικονομικού καθεστώτος

ή ιδιαίτερων περιβαλλοντικών και

κοινωνικών συνθηκών δεν απεικονί-

ζονται εν μέρει ή στο σύνολο τους σε

σύγχρονους και παλιότερους χάρτες ή

απαιτούν ειδικές τεχνικές χαρτογρά-

φησης προκειμένου να απεικονιστούν

στην ολότητα τους. Τα αίτια που κα-

θιστούν τους τόπους αυτούς «εκτός
του χάρτη» είναι κατά κανόνα σύνθετα

και απορρέουν από μια αλληλεξάρ-

τηση φυσικογεωγραφικών και ανθρω-

πογεωγραφικών παραγόντων, χωρίς

να προσδιορίζονται μονομερώς από

την ιδιαίτερη / απομονωμένη γεωγρα-

φική τους τοποθεσία. Πηγή έμπνευ-

σης για την ενασχόληση με το πρωτό-

τυπο αυτό, τουλάχιστον για την ελλη-

νική βιβλιογραφία θέμα αποτέλεσε το

βιβλίο ‘Unruly Places’. Σύμφωνα με

τον Bonnett για να υπάρξει γεωγραφία

και ιδιαίτερα περιοχές «εκτός του
χάρτη» απαιτείται ελευθερία και

απαλλαγή φόβου για το άγνωστο,

ανάπτυξη σχέσης και επαφής των αν-

θρώπων με το περιβάλλον και εξερεύ-

νηση του περιβάλλοντος. Η προσέγ-

γιση αυτή είναι Ψυχογεωγραφική. Ψυ-

χογεωγραφία είναι η αλληλεπίδραση

του γεωγραφικού περιβάλλοντος, που

είναι οργανωμένο συνειδητά ή όχι, με

τα συναισθήματα και τη συμπεριφορά

του ατόμου.

ΟΣΑ ΔΕ ΜΑΣ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΟΙ ΧΑΡΤΕΣ: ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
ΣΤΟ ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ ΚΑΙ ΤΟΠΟΙ ΤΗΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ, 
ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜΜΕΝΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ Ή ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
ΚΑΙ ΔΥΣΠΡΟΣΙΤΑ ΝΗΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

Παρθένα Μποζουτσίδου

Γεωγράφος, geo12107@geo.aegean.gr
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Στην έναρξη της διπλωματικής και

δεδομένου του ότι οι τόποι και οι πε-

ριοχές που εμπίπτουν στο πλαίσιο του

παραπάνω ορισμού μπορεί να είναι

εξαιρετικά πολλοί, αποφασίστηκε οι

υπο μελέτη περιοχές να μελετηθούν

πιο αναλυτικά και μέσα από συγκε-

κριμένα, διεθνή και ελληνικά παρα-

δείγματα, αφού πρώτα διαχωριστούν

σε τρεις (3) βασικές κατηγορίες. Οι

κατηγορίες αυτές περιλαμβάνουν:

i) Περιοχές που βρίσκονται στο με-
ταίχμιο και τόπους που υπάγονται σε

κάποιο ειδικό καθεστώς εξαίρεσης, ως

προς τα κοινώς ισχύοντα και καθιερω-

μένα στις ευρύτερες γεωγραφικές πε-

ριοχές στις οποίες εντάσσονται. 

ii)  Εγκαταλελειμμένους οικισμούς
και περιοχές που για ιδιαίτερους ιστο-

ρικούς, πολιτιστικούς και κοινωνικούς

λόγους υπόκεινται σε μια διαδικασία

πληθυσμιακής ή ευρύτερης απερήμω-

σης. 

iii) Τέλος, τα δυσπρόσιτα νησιά ή
νησίδες και τόπους που βρίσκονται σε

εξαιρετικά απομακρυσμένες τοποθε-

σίες, γεγονός που επηρεάζει την κοι-

νωνική και οικονομική ζωή σε αυτούς

ή που τους έχει καταστήσει «μη – εν-
σωματωμένους» στο ευρύτερο χωρικό

και πολιτικό πλαίσιο (π.χ. στη χώρα)

στην οποία εντάσσονται. Στην κατη-

γορία αυτή δεν εντάσσονται αποκλει-

στικά και μόνο περιοχές ή τόποι που

περιβάλλονται από θάλασσα. 

Για να θεωρηθεί μία περιοχή ή

ένας τόπος «εκτός του χάρτη», πρέπει

να πληρεί ορισμένα κριτήρια / χαρα-

κτηριστικά που θα την καθιστούν ιδι-

αίτερη και θα την εντάσσουν σε αυτή

την κατηγορία. Για το λόγο αυτό

πραγματοποιήθηκε μία προσπάθεια

εντοπισμού, καταγραφής και μελέτης

τέτοιων περιοχών και τόπων και προ-

τάθηκε ένα μεθοδολογικό πλαίσιο κα-

τάταξης και μελέτης των περιοχών

αυτών. Η προσπάθεια εντοπισμού διε-

θνών μελετών περίπτωσης στηρίχθηκε

κυρίαρχα στο βιβλίο ‘Unruly Places’
του Alastair Bonnett. Από τη μελέτη

του βιβλίου αυτού, αλλά και άλλης

συναφούς βιβλιογραφίας προέκυψε η

απουσία ενός κοινώς αποδεκτού με-

θοδολογικού πλαισίου για την κατά-

ταξη, μελέτη και ανάλυση των περιο-

χών αυτών. Στη βάση της έλλειψης

αυτής αποφασίστηκε η διαμόρφωση

ενός τέτοιου μεθοδολογικού πλαισίου.

Τονίστηκε επίσης, πως το πλαίσιο

αυτό έχει δοκιμαστικό χαρακτήρα και

τίθεται στην κρίση μελλοντικών από-

πειρων κατάταξης και μελέτης περιο-

χών «εκτός του χάρτη». 

Η πορεία που ακολουθήθηκε για

τη διαμόρφωση του πλαισίου αυτού

ήταν η εξής: κατόπιν μελέτης της σχε-

τικής βιβλιογραφίας, συναφών μελε-

τών και άλλων πηγών που αναφέρο-

νται σε ιδιάζοντες τόπους και περιοχές

που τυγχάνουν «εκτός του χάρτη»

εντοπίστηκαν κοινά χαρακτηριστικά

αυτών. Τα κοινά αυτά χαρακτηριστικά

χωρίστηκαν σε επιμέρους ευρύτερες

ομάδες και συγκεκριμένα στα ομοειδή

i) χωρικά - γεωγραφικά, ii) πολιτικά
και iii) οικονομικά χαρακτηριστικά.

Στη συνέχεια,  διαμορφώθηκαν δύο

πίνακες διπλής εισόδου με το σύνολο

των κριτηρίων κατάταξης των περιο-

χών και των τόπων αυτών, όπως προ-

έκυψαν από την ανά δύο σύνθεση χα-

ρακτηριστικών των διαφορετικών

ομάδων (βλ. Πίνακες 1 & 2). Πιο ανα-

λυτικά, ο πρώτος πίνακας συνθέτει τις

διαφορετικές χωρικές - γεωγραφικές

διαστάσεις που θεωρήθηκαν ως χαρα-

κτηριστικές (κάθε μία ξεχωριστά ή σε

συνδυασμό μεταξύ τους) των υπό με-

λέτη περιοχών και των τόπων με τις

πολιτικές διαστάσεις, ενώ ο δεύτερος

πίνακας συνδυάζει τις χωρικές - γεω-

γραφικές διαστάσεις με τις οικονομι-
κές δραστηριότητες που αναπτύσσο-

νται σε μια περιοχή ή έναν τόπο. Πιο

συγκεκριμένα, στις μεν χωρικές - γε-

ωγραφικές διαστάσεις, οι οποίες πα-

ραμένουν σταθερές και για τους δύο

(2) πίνακες έχουν ενταχθεί τρεις (3)

υποκατηγορίες:

• απομόνωση - προσβασιμότητα -

γεωγραφική απόσταση, 

• φυσικό περιβάλλον - φυσικοί

πόροι,  

• σύνορα. 

Η άλλη διάσταση, η πολιτική, χωρίζε-

ται σε πέντε (5) επιμέρους κατηγοριο-

Χάρτης 1: Baarle – Hertog and Baarle - Nassau

(Πηγή: Ίδια επεξεργασία)
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ποιήσεις και περιλαμβάνει πέντε (5)

υποκατηγορίες (βλ. Πίνακα 1):

• πόλεμος - διαμάχες, 

• θύλακες, 

• διασφάλιση προνομίων, 

• εθνικές ιδιαιτερότητες, 

• άλλα πολιτικά χαρακτηριστικά. 

Τέλος, η οικονομική διάσταση, αποτε-

λείται από τέσσερις (4) υποκατηγορίες

(βλ. Πίνακα 2):

• υποδομές και τους γενικότερους

μηχανισμούς συσσώρευσης κεφα-

λαίου

• καθιερωμένες πρακτικές προστα-

σίας - εκμετάλλευσης γης

• μηχανισμούς που παράγουν

πλούτο ή φτώχεια

• άλλους οικονομικούς μηχανι-

σμούς

Αφού διαμορφώθηκαν τα παρα-

πάνω κριτήρια και καθορίστηκαν ποι-

κίλες διαστάσεις που τα συναποτε-

λούν, αποφασίστηκε η δοκιμαστική

μελέτη της χρησιμότητας αυτού του

πλαισίου κατάταξης. Για το λόγο

αυτό, μελετήθηκαν ενδελεχώς μια

σειρά από τόπους και περιοχές «εκτός
του χάρτη» και επιλέχθηκε με όσο το

δυνατόν μεγαλύτερη σαφήνεια η θέση

τους στους πίνακες κατάταξης. Η προ-

σέγγιση αυτή πραγματοποιήθηκε

πρώτα για διεθνείς (εκτός Ελλάδος)

τόπους και περιοχές, οι οποίοι αντλή-

θηκαν από τον Bonnet (2014) και στη

συνέχεια επαναλήφθηκε για την Ελ-

λάδα. 

Οι  διεθνείς περιοχές που εντάχθη-

καν και αξιολογήθηκαν ως προς το εν

λόγω πλαίσιο κατάταξης έγινε από το

βιβλίο του Bonnet. Πιο συγκεκριμένα

οι δώδεκα (12) υπό μελέτη περιοχές

κατατάχθηκαν με βάση τα χαρακτηρι-

στικά του μεθοδολογικού πλαισίου

στις τρεις κατηγορίες.

Όσο αφορά την κατηγορία «περιο-

χές στο μεταίχμιο και τόποι της εξαί-

ρεσης», οι ελληνικές περιοχές που επι-

λέχθηκαν είναι:

• Μπαάρλε Νασάου και Μπαάρλε

Χέρτογκ (Baarle – Nassau and Baarle

– Hertog ), Ολλανδία – Βέλγιο (βλ.

Χάρτης 1)

• Γκαγκαουζία (Gagauzia), Μολ-

δαβία 

• Ανάμεσα σε συνοριακά φυλάκια:

Γουινέα (Guinea) και Σενεγάλη (Sene -

gal), Δυτική Αφρική

• Διεθνής εναέριος χώρος (Interna-

tional Airspace)

Χάρτης 2: The Underground Cities of Cappadocia (Kaymakli, Derinkuyu)

(Πηγή: Ίδια επεξεργασία)

Χάρτης 3: North Sentinel Island

(Πηγή: Ίδια επεξεργασία)
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Έπειτα, στους «Εγκαταλελειμμέ-

νους τόπους και περιοχές» μελετήθη-

καν:

• Γουάιτενομ (Wittenoom), Δυτική

Αυστραλία

• Άγκνταμ (Ağdam), Νοτιοδυτικά

του Αζερμπαϊτζάν

• Χωριό Ειρήνης (Kijong-dong),

Νότια Κορέα

• Οι υπόγειες πόλεις της Καππαδο-

κίας (The Underground Cities of

Cappadocia), Τουρκία (βλ. Χάρτης 2)

Τέλος, στα «Δυσπρόσιτα νησιά και τό-

πους» εντάχθηκαν:

• Η νήσος Βόρειο Σέντινελ (North

Sentinel Island), Ινδία (βλ. Χάρτης 3)

• Πριγκιπάτο του Σίλαντ (Sea l-

and), Αγγλία

• Νησίδες κυκλοφορίας (Traffic

Island) ανάμεσα σε οδικούς άξονες

• Αμμώδες νησί (Sandy Island),

Ανατολική Αυστραλία

Για την περίπτωση της χώρας μας η

επιλογή των τόπων και περιοχών που

εντάχθηκαν και αξιολογήθηκαν ως

προς το εν λόγω πλαίσιο κατάταξης

έγινε κατόπιν μελέτης δευτερογενών

πηγών, σχετικών τίτλων, αξιοποίησης

εμπειρικών και άλλων διαδικτυακών

πηγών και συναφών εργαλείων ανα-

ζήτησης. Πιο συγκεκριμένα οι εννιά

(9) υπό μελέτη περιοχές, μελετήθηκαν

στη συνέχεια ως προς πέντε (5) βασι-

κές διαστάσεις. Αυτές ήταν η:

• φυσικογεωγραφική, 

• διοικητική - πληθυσμιακή, 

• ιστορική και πολιτιστική, 

• οικιστική και οικονομική, 

• ανθρωπογεωγραφική οπτική/

διάσταση. 

Όσο αφορά την κατηγορία «περιο-

χές στο μεταίχμιο και τόποι της εξαί-

ρεσης», οι ελληνικές περιοχές που επι-

λέχθηκαν είναι:

• το Χωριό Μηλιά στην Κρήτη

(βλ. Χάρτης 4),

• τα Πομακοχώρια στην Ξάνθη

(Δήμος Μύκης),  

• το Άγιο Όρος.

Έπειτα, στους «Εγκαταλελειμμένους

τόπους και περιοχές» μελετήθηκαν:

• τα εκτοπισμένα από τη ΔΕΗ

χωριά: το παράδειγμα της Χαραυγής

στην Κοζάνη (βλ. Χάρτης 5),

• η κατεχόμενη Αμμόχωστος στην

Κύπρο, 

• η Σπιναλόγκα στην Κρήτη. 

Τέλος, στα «Δυσπρόσιτα νησιά και τό-

πους» εντάχθηκαν:

• ο Φάρος της Κακής Κεφαλής

στην Εύβοια,

Πίνακας 1: Διεθνή και ελληνικά παραδείγματα περιοχών ή τόπων «που δε μας δείχνουν οι
χάρτες»: συνδυασμός χωρικών-γεωγραφικών και πολιτικών κριτηρίων κατάταξης
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• οι απομονωμένες νησίδες της

Εθνικής οδού (ΠΑΘΕ) και του Περι-

φερειακού Θεσσαλονίκης,

• το Νησιωτικό Σύμπλεγμα Αρκοί,

Δωδεκάνησος (βλ. Χάρτης 6)

• Τονίζεται, βέβαια, ότι η κατά-

ταξη αυτή δεν είναι απόλυτου, αλλά

μάλλον σχετικού και δοκιμαστικού

χαρακτήρα, καθώς υπάρχουν τόποι

και περιοχές με τέτοια χαρακτηρι-

στικά που θα επέτρεπαν την κατάταξη

τους σε διαφορετικές θέσεις των σχε-

τικών πινάκων. 

Με βάσει το παραπάνω, εμπειρικό

υλικό και τη θεωρητική του πλαι-

σίωση προέκυψαν μια σειρά χρήσιμα

συμπεράσματα. Καταρχήν, πρέπει να

τονιστεί πως για να υπάρξει ιστορία σε

έναν τόπο και να χαρακτηρίζεται

αυτός ιδιαίτερος, είναι απαραίτητο να

υπάρχει ανθρώπινη δραστηριότητα

και συγκέντρωση πληθυσμού. Από

τους αρχαίους χρόνους μέχρι και σή-

μερα οι άνθρωποι αναπτύσσουν σχέ-

σεις με το φυσικό περιβάλλον δημι-

ουργώντας γεωγραφίες και ιδιαίτερους

τόπους και περιοχές. Οι «εκτός του
χάρτη» περιοχές και τόποι έχουν

έντονη ανθρωπογεωγραφική και ιστο-

ρική διάσταση, ενώ η δράση και επί-

δραση του ανθρώπου στο φυσικό πε-

ριβάλλον έχει καθοριστικό ρόλο σε

αυτούς. Επομένως και το περιβάλλον,

αλληλεπιδρά με τις δραστηριότητες

των ανθρώπων και μέσα από τη συ-

νεχή αυτή αλληλεπίδραση διαμορφώ-

νονται οι κατάλληλες συνθήκες, ώστε

οι άνθρωποι να επιβιώσουν και να ευ-

ημερήσουν. Οι δραστηριότητες των

ανθρώπων και κατά συνέπεια και ο

τρόπος εκμετάλλευσης των περιοχών

και των τόπων, καθορίζουν και την

εξέλιξη και την ιστορική τους πορεία

μέσα στο χρόνο. Αυτό έχει σαν αποτέ-

λεσμα να δημιουργούνται και να εμ-

φανίζονται ιδιαιτερότητες στο χώρο

που τον κάνουν ξεχωριστό σε σχέση

με άλλες περιοχές και τόπους.    

Μέσα από τη μελέτη των περιοχών

και των τόπων «εκτός του χάρτη» έγινε

φανερό σε μεγάλο βαθμό το πως ο άν-

θρωπος μπορεί να «καταστρέψει» ή να

αναδείξει μια περιοχή ή έναν τόπο. Για

παράδειγμα, ο Bonnett αναφέρει στο

βιβλίο του την περιοχή Wittenoom

στην Αυστραλία, όπου προκειμένου

να εκμεταλλευτούν οι άνθρωποι τα

κοιτάσματα αμιάντου προκάλεσαν όχι

μόνο καταστροφή και μόλυνση του

περιβάλλοντος, αλλά σοβαρές βλάβες

στην υγεία των πρώην κατοίκων. Από

την άλλη πλευρά, ο άνθρωπος έχει τη
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δυνατότητα να αναδείξει μία περιοχή,

όπως το χωριό Μηλιά στην Κρήτη, το

οποίο ήταν ένα εγκαταλελειμμένο

μέρος το οποίο κατάφεραν ορισμένοι

να το μετατρέψουν σε έναν χώρο που

βασίζεται στην προστασία του περι-

βάλλοντος και την ανάπτυξη του οι-

κοτουρισμού.   

Περαιτέρω, μέσω της πτυχιακής

εργασίας αναδείχθηκαν ορισμένα

κοινά χαρακτηριστικά των περιοχών

και των τόπων «εκτός του χάρτη». Οι

περιοχές και οι τόποι που μελετήθη-

καν παρουσίασαν ιδιαιτερότητες στην

πολιτική τους δομή, στην τοποθέτησή

τους ως προς τα σύνορα κρατών και

στην προσβασιμότητα τους. Για παρά-

δειγμα, τα Πομακοχώρια, αποτελούν

έναν τόπο συνοριακό, με έντονη την

απουσία κατάλληλων πολιτικών πα-

ρεμβάσεων που θα εξασφάλιζαν την

ομαλή ένταξή τους στον υπόλοιπο ελ-

λαδικό χώρο. Επίσης, η, συχνά κατα-

στροφική, παρέμβαση του ανθρώπου

στο περιβάλλον, είναι εμφανής στο

παράδειγμα της Χαραυγής στην Κο-

ζάνη, η οποία εξαφανίστηκε από το

χάρτη λόγω της υπερεκμετάλλευση

του λιγνίτη για την παραγωγή ηλε-

κτρικής ενέργειας. 

Συμπερασματικά, στην εν συντο-

μία περιγραφείσα πτυχιακή πραγμα-

τοποιήθηκε μια μελέτη των τόπων και

των περιοχών «εκτός του χάρτη» τόσο

σε διεθνές όσο και σε τοπικό επίπεδο

(ελλαδικό χώρο). Ελπίζουμε η μελέτη

αυτή να καθιστά ευκολότερη τη κατα-

νόηση των τόπων αυτών και να ενι-

σχύσει το σχετικό ερευνητικό ενδια-

φέρον. Βασικό μας πόρισμα είναι πως

ο ιδιάζον χαρακτήρας των περιοχών

αυτών συνδέεται με ποικίλους φυσι-

κογεωγραφικούς και ανθρωπογεωγρα-

φικούς παράγοντες, και δεν προσδιο-

ρίζεται μονομερώς από την απομονω-

μένη γεωγραφική τους θέση. Με βάση

τη μελέτη αυτών των περιοχών κατα-

λήξαμε στο συμπέρασμα ότι ο άνθρω-

πος μέσα από τις παρεμβάσεις που

αναπτύσσει στο χώρο μπορεί να μετα-
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τρέψει άλλοτε ακμάζουσες περιοχές

σε ζώνες «εκτός του χάρτη» . Η Γεω-

γραφία των αφανών αυτών χωρικών

ενοτήτων χρήζει περαιτέρω μελέτης

και προσοχής.
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